

薰法安心讀書會



薰法香心得

《靜思妙蓮華》捨父逃逝 常在三界
741集-20140828開示



高明智(惟智)

2021年5月18日

譬若有人

年既幼稚

捨父逃逝

久住他國

或十二十

至五十歲

業累備歷五道

無明常在三界

善惡升沉不定

瞬息在一念心

一動五陰俱生

即共具五十惡

業累備歷五道

無明常在三界

善惡升沉不定

瞬息在一念心

一動五陰俱生

即共具五十惡

從業力及因果
角度說明為何
窮子會一直流
浪，久住他國



用心好好來思考，我們這一輩子，到底這個心，這樣浮浮沈沈。自己來反省，自己計算每天我們的心思，到底在想什麼呢？對著什麼樣的環境，起什麼樣的念？一天的時間，或者是累積一個月、一年。這輩子，到底我們心境跟著外境，啟動了我們的心，到底心態是什麼？好好來思考，多數凡夫「業累備歷五道」。我們所做起心動念，所造作的業，一直累積累積起來。善業、惡業若來分類，到底我們是善業多？或者是惡業較多？人跟人之間，我們覺得不如意較多呢？或者是我們覺得歡喜，情投意合的人較多？或者是違背我們，他做他的，我做我的。

不管是什麼事，意境無法和合，我們到底是起什麼樣的心呢？光說人事，到底是歡喜的多？還是不如意的多？何況說做事情，到底善事做多少？不經意所造作的惡業又是多少？說起來這樣的業，「分類累積」，我們應該遍於五道。五道就是：天道，為善結好緣，一輩子都沒有做壞事，都是為善。所以十善俱足，就是到「天道」。若是人與人之間，善惡雜柔，有惡有善，有跟人結好緣，有跟人結不好緣。看看我們結多少善惡緣，就隨業來「人間」。人間是富還是貧？是貴還是賤？那就看我們過去生，跟人相處的緣。除了人道，同樣還有「地獄、餓鬼、畜生」共為五道，都沒有離開我們所造作的「業」。

修行要行菩薩道，去行善修行。這叫做在我們本性中，這顆種子開始要發芽了。但是在這種子裡，初善一發的時候，那芽很幼小。我們在種菜時，看種子剛發芽的時候，豆子剛長出豆芽的時候，你若不小心碰到，就會斷掉，這顆種子就損掉了。所以初發心的時候，道心還不很堅固，這就像「子」。其實人人本具真如本性，就是我們的「本覺」，本覺不斷希望種子可以不斷發芽，不斷成長。但種子一出來芽就斷了，這樣譬喻幼稚，所以我們要把心顧好。



父譬如來應身

於過去二萬佛所

教我等無上道

已成父子

佛應身息化之後

我等退大心

而習小故

名為捨父



逃逝：

無明自我覆藏曰逃

趣向六道生死曰逝

是背離師教

縱逸己意

即是背覺合塵之義

自己隨心所欲，你說你的，你教你的，我就是做我的。我們日常生活是不是也是這樣？聽法也有聽，但你講你的，我聽我的。法聽了之後，又遇到「逆意」，我不高興的事，我就跟人家算帳算到底，有沒有這樣？這就是背離師教。我們每天聽，有沒有每天進步，有沒有每天改過？如果沒有，那就是「縱逸己意」，我做我的，盡我自己的心念，就去做！盡我自己想要怎麼做就怎麼做，我就是不要聽你的，就是我自己，很自大，這樣就是「背覺合塵」，跟無明纏在一起。很不容易才脫離了塵，去了煩惱，但是我們如果欲心再起，或者是無明一起等等，我們就又縱逸，放縱自己，違背了師教，就跟煩惱無明合一，這種背覺合塵，違背了教育去做錯誤的事情。

久住他國：

喻退轉以流浪於

生死之三界

輪迴三界五趣

而不安住於大乘心

淨佛之本國



「本覺就是父親、始覺就是子」，佛陀一直強調，強調他只是教育我們，教育我們找回自己的本覺、自己的本性。要找回自己的本覺，唯有你要好好修行大乘法。在人群中，不受人群人我是非染著，這樣你的本質、本性才會很清靜。很清靜就是健康，看看蚯蚓，現在的人住大都市，要看到蚯蚓很難了。牠的身體若健康，牠若從污泥或泥土中鑽出來，身體都不會沾到骯髒，還是「亮晶晶」（很光潔）。但如果這隻蚯蚓有病，身體上會沾泥沙，就知道這條蚯蚓生病了。同樣的道理我們的心有心病，無明污染就開始「卡住了」。



所以現在要如何修得「**心健康**」，入我們的本覺，很清楚，不會受人群的人我是非將我們污染？我們要如何預防？這樣的人做事情，我們有信心，還是沒有信心？**他有某些優點，就要讓他有機會發揮他的優點。若他有這樣的缺點，我們對他的缺點，如何讓他不要再犯，不讓他的缺點繼續錯誤下去，要如何教？教不來時，要暫時先避開，避開這個缺點不要用他。但他有這個優點，讓他趕緊發揮。「因沒有我不原諒，原諒他的缺點；沒有我不愛，就要疼惜他的優點」。**人和人之間總是無法十全十美，講道理，希望缺點快點改過來，那就是十全十美，這就是我們要學的地方。

或十二十

至五十歲：

十
喻天道

二十
喻人道

五十
喻五道

眾生業造萬端

備歷五道

常在三界

升沉不定

當知諸佛常念眾生

而眾生不念佛

故曰捨父逃逝

或有人問：

佛捨應化後

眾生起惑

是父離子

何云子捨父耶

答：

佛應世化度

由於眾生不感受用

佛則應世緣盡取滅

還成子捨父意

總而言之，我們人離開本覺的種子，自己的種子如果出來的時候，那時還很幼稚。就是初發心，那個心念還很幼稚，希望人人用心。難得佛法，「一念無明生三細，境界為緣長六粗」，這一念心升起，無明就出來。無明出來外面境界助長我們這念心，就造很多煩惱。總而言之，學佛要真正找回我們的本覺，不要從很遠找，自己的心每天好好多用心！



願作上人的助教，廣傳靜思妙蓮華

感恩

Thank You

奈普敦智慧平台

<https://www.neptune-it.com/>